

# 重磅! 支持民营经济25条举措发布

为深入贯彻党的二十大精神和中央金融工作会议要求,全面落实《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,坚持“两个毫不动摇”,引导金融机构树立“一视同仁”理念,持续加强民营企业金融服务,近日,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、全国工商联等八部门联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》(以下简称《通知》),提出支持民营经济的25条具体举措。

《通知》明确金融服务民营企业目标和重点。总量上,通过制定民营企业年度服务目标、提高服务民营企业相关业务在绩效考核中的权重等,加大对民营企业的金融支持力度,逐步提升民营企业贷款占比。结构上,加大对科技创新、“专精特新”、绿色低碳、产业基础再造

工程等重点领域以及民营中小微企业的支持力度。

《通知》强调要从民营企业融资需求特点出发,着力畅通信贷、债券、股权等多元化融资渠道。银行业金融机构要加大首贷、信用贷支持力度,积极开展产业链供应链金融服务,主动做好民营企业资金接续服务,不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷,同时抓好促发展和防风险。优化民营企业债务融资工具注册机制,充分发挥民营企业债券融资支持工具作用,扩大民营企业债券融资规模。鼓励和引导机构投资者积极科学配置民营企业债券,加大对民营企业债券投资力度。支持民营企业上市融资和并购重组,发挥区域性股权市场、股权投资基金对民营企业的支持服务作用,扩大优质民营企业股权融资规模。加大外汇便利化政策和服务供给,通过提升经常项目收支便利化水平、完善跨境投融资便利化政策、

优化跨境金融外汇特色服务,支持民营企业“走出去”“引进来”。

《通知》提出,要综合运用货币政策工具、财政奖补和保险保障等措施,提升金融机构服务民营经济的积极性。加强部门合作,完善信用信息共享、融资担保、便利票据贴现、应收账款确权、税收等配套政策和机制,增强民营经济金融承载力。金融机构要加强宣传解读,主动将金融支持政策、金融产品和服务信息推送至民营企业。各地金融管理、发展改革、工信、财税、工商联等部门加强沟通协调,强化督促指导,提升政策实效。

下一步,中国人民银行等部门将指导金融机构抓紧落实《通知》要求,制定具体实施细则,同时,加强统计监测和政策效果评估,确保政策惠及民营企业。

(来源:央视新闻、《人民日报》)

中新网讯 福建省人大常委会11月24日通报,经福建省十四届人大常委会第七次会议23日表决通过,《福建省海洋经济促进条例》(简称“条例”)将于2024年1月1日起施行,以法治力量促进福建海洋经济高质量发展,统筹推进山海合作,打造高水平的“海上福建”,加快建设海洋强省。

闽台融合将成为福建推动海洋经济发展的发力点。福建省人大法制委员会委员郑国华指出,该条例设置了专章深化闽台融合发展,规定建立闽台海洋经济融合发展协同落实机制,推进闽台海域基础设施联通、海洋产业合作、科技协同创新,加强闽台海洋资源开发、海洋环境协同保护、海洋综合管理、海洋文化等领域交流合作。

该条例明确,应当建立闽台海洋经济融合发展协同落实机制,发挥两岸融合发展示范区作用,推进闽台融合实践,打造厦(门)金(门)、福(州)马(祖)“同城生活圈”。加快平潭综合实验区开放发展,探索建设两岸共同市场先行区域。

在闽台海域基础设施联通方面,该条例称,将构建立体式综合性对台通道枢纽。优化闽台海空直航网络,促进闽台海铁联运发展,推动闽台海空航线与国际物流大通道对接。支持平潭综合实验区建设更加便捷的往来通道。

对于闽台海洋产业合作,该条例鼓励自由贸易试验区扩大对台先行先试,探索闽台海洋产业合作新模式,加大闽台海洋产业对接力度,鼓励台湾地区优势特色产业企业来闽发展,支持创建两岸中小企业合作区。支持闽台港航企业合作,引导企业组建闽台港口合作组织、物流合作组织等。(龙敏)

## 铁路部门优化外籍旅客出行:

### 持“永居证”与持身份证旅客享同等服务

新版中华人民共和国外国人永久居留身份证(以下简称“永居证”)将于今年12月1日起正式签发启用。按照国家有关部门要求,铁路部门对12306网站(含APP,下同)进行了优化,持“永居证”旅客可在线上注册、购票,通过车站闸机自助完成实名制验证、进出站检票,与持居民身份证的旅客同等享用铁路部门提供的网上和自

助服务。同时,自11月28日起,铁路部门推出外国护照在线身份核验服务。此前,外籍旅客在12306网站购票需持护照原件到铁路车站窗口核验身份信息。外国护照在线身份核验服务推出后,旅客登录12306网站,可按照系统提示填写姓名、国籍、证件号码等信息,由系统自动完成身份核验。旅客

也可选择在线提交护照信息页照片,由后台进行人工核验。除在线核验外,旅客仍可到铁路车站窗口办理核验。铁路部门提示,外籍旅客身份核验通过后方可购票乘车,请持外国护照的旅客及时查看身份核验状态,尽快完成身份信息核验,以免影响购票出行,更多服务信息可通过12306网站查询。(来源:中国铁路)

# 福建立法促进海洋经济高质量发展

## 建立闽台海洋经济融合发展协同机制

### 古田 助力乡村振兴 特色水果产业



11月24日,古田县黄田镇果农准备将刚采摘的脐橙装运上车。

近年来,宁德市古田县因地制宜,调整优化水果品种结构,推广水果种植技术,推进产业向标准化、规模化、品牌化发展,打造水蜜桃、脐橙、油柰、柿子等特色水果产业,推动当地水果产业高质量发展,助力乡村振兴。

(林善传 摄  
来源:新华社)

## 平潭综合实验区侨联、侨商会与厦门国际银行福州分行签署战略合作协议

本报讯 11月22日下午,平潭综合实验区侨联组织召开侨银联动座谈会,区侨联主席林良明,第十四届全国人大代表、省侨联兼职副主席林正佳,香港平潭社团联合会主席、区侨商会会长林官贵,厦门国际银行福州分行行长助理林昱,在岚侨商侨代表等20余人出席此次活动。

座谈会上,林昱介绍了厦门国际银行发展史以及华侨金融业务发展愿景,解答侨商、侨企在跨境金融和侨企融资等方面的问题。在现场嘉宾的共同见证下,平潭综合实验区侨联、侨商会与厦门国际银行股份有限公司福州分行签署了战略合作协议,双方本着“友好合作、互相支持、共创

价值、共谋发展”的合作原则,厦门国际银行福州分行为平潭综合实验区侨商侨企和归侨侨眷提供10亿元意向授信支持,通过金融赋能支持涉侨招商引资项目,提供便捷、优质的综合金融服务,满足多层次、多元化的金融需求,帮助侨商、侨企解决发展所需资金问题。(冯明敏)